

乡村年货愈趋丰蔚

春节临近，家家户户开始备年货、迎新春，烟火气持续升腾。“鲜花年货”成新宠、“文化年货”受青睐、“农资年货”成热门、“健康年货”成潮流……在怀宁县，农民置办的年货折射出生活方式的变迁、消费理念的改变。丰盛的年货、热闹的市场，充满着浓浓的年味和广大农民对美好生活的向往。

“鲜花年货”成新宠

春节的脚步越来越远，又到了绿植在花卉市场“唱主角”的时候。在怀宁县金拱镇花卉种植基地，各种绿植欣欣向荣，各类花卉争相斗艳，好一派繁荣景象。

置办花卉当年货，既喜庆又健康。1月9日，在金拱镇集镇区一家花卉店里，摆满了各式各样的鲜花和绿植，走近便觉香气扑鼻，前来赏花选购的顾客络绎不绝。“过年畅销的花，大都是冬季容易养活且花期长的花，杜鹃、金桔、朱顶红、金玉满堂等都备受欢迎。现在人们生活水平提高了，在许多村民眼中，年货早已不再局限于吃喝穿戴的物品，美丽的花草也成了一种必备的年货。它们不仅能装饰居室、烘托节日气氛，还能馈赠亲友、表达平安吉祥的美好祝愿。”花卉店店主陈先生道。

在怀宁县农村，除了传统年货，“鲜花年货”也逐渐成为村民青睐的“宠儿”。为迎接春节，辛苦一年的农民们踊跃采购各类花卉、盆栽，为家中增添一抹春意。一些村民表示，新年买一些漂亮的花卉和绿植摆放在家里，既装饰了环境，又能让家人过一个花香四溢的新年。“今年春节我准备多买几盆鲜花放在家里，既有春天的气息，又有过年的喜庆，一举两得。”正在挑选花卉的张女士道。

“文化年货”受青睐

春节将至，年味渐浓，处处洋溢着喜庆的氛围。如今，除了采购鱼肉等传统年货，逛书店选购书籍也悄然成为怀宁县村民们过节的新风尚。1月9日上午，在怀宁县洪铺镇胡家湾文体书店，儿童读物、文学常识、专业知识等书籍整齐有序地排列摆放在书架上，琳琅满目的图书吸引了许多村民驻足翻阅。



1月12日，怀宁县金拱镇一家花卉店里，当地村民在此赏花选购，迎接新春佳节。 通讯员 檀志扬 丁浩摄

的场所，这些新的文化形式正在悄然改变一个个乡村的文化形态。

“农资年货”成热门

“马上就要过年了，我也给庄稼地置办点年货。”1月9日，在怀宁县腊树镇芝岭村杨康家庭农场，大院里崭新的播种机在阳光下熠熠生辉，一袋袋优质化肥整齐地码放着，种粮大户杨康满心欢喜地接收了这批特殊的“农资年货”。他轻轻抚摸着播种机，脸上洋溢着笑容：“以前办年货总少不了吃的喝的，现在可不一样了。”杨康满怀信心地说，提前做好“农资年货”，来年农场的粮食产量肯定能上一个新台阶。

杨康的家庭农场流转了2000余亩田地，现有高速插秧机、大型旋耕机、收割机、大疆无人植保机等现代化农业机械近20台，机械化程度的不断提高，预示着来年将是一个丰收年。

春节临近，年货市场渐热。怀宁县不少农民一改过去采购烟酒鱼肉

“过肥年”的习惯，将部分过年开支用于购良种、买化肥、筹备春耕农用物资，为土地置办丰盛的“年货”。

近年来，国家一系列惠农政策的出台和落实，极大地调动了怀宁县农民群众从事农业生产的积极性。加大资金投入、改善农业生产条件，向土地要效益已成为他们的共识。在怀宁县农村，春节前像杨康这样忙着购买肥料、机械、种苗等农资，把钱“存”入沃土，让土生金，鼓起钱袋子、过上好日子的人群已十分普遍。

“健康年货”成潮流

“妈，新买的椭圆机到了，我这就去取。”1月10日一大早，家住怀宁县小市镇平坦社区的村民丁小龙便前往快递中心取新买的健身器材。

近年来，随着群众全民健身观念不断提升，消费需求向精细化发展，越来越多的人选择居家健身。“马上过年了，家里人经常外出健身、散步，天气越来越冷，我想着置

办个不一样的年货，一家人过年可以一边看春晚一边锻炼，非常方便。”丁小龙说，自己有位年迈的亲戚患有糖尿病，他特意提前购置了动态血糖仪作为新年礼物，希望能帮老人更好地控制血糖。

随着年轻群体的需求多样化和消费者健康意识持续提升，年货不再拘泥于传统的品类。在怀宁县农村，健康消费明显升温，“健康”成为置办年货和节日馈赠的新潮流。“现在大家更重视健康消费，我身边的不少亲戚朋友都选择健康属性的商品作为新年礼物。其中既有给老人买的保健品、保健枕、红外线理疗仪、颈椎按摩仪、制氧机等礼物，也有走亲访友用的滋补礼盒等。”丁小龙说。

在怀宁县，过去农村过年餐桌上大鱼大肉是主角，如今随着人们对生活品质和健康的追求提升，越来越多的家庭逐渐树立起健康饮食、健康保健的理念。此外，不少年轻人还带着家中父母等长辈体检，为他们送上一份新年健康礼。

通讯员 檀志扬

杨湾镇：提升流动党员管理水平

本报讯 近年来，望江县杨湾镇积极探索创新，多措并举提升流动党员管理水平，让党员离乡不离党、流动不流失。

杨湾镇以基层党支部为依托，通过微信联络、入户走访、电话问询相结合的方式，对全镇流动党员开展拉网式排查，详细登记340余名流动党员的个人基本信息、流向分布、职业状况及联系方式，建立完备的信息台账。该镇利用学习强国、微信工作群等新媒体平台，及时推送党纪学习教育等学习资料，确保流动党员理论学习“不掉线”。杨湾镇党委书记还率队赴杨湾镇驻上海市流动党员党支部，讲授专题党课，总结镇党支年度工作，介绍家乡营商环境、民生工程等重点项目进展情况，激励流动党员提升自我、树立形象。该镇还抓住节假日流动党员返乡契机，组织开展教育培训、返乡座谈会等活动，引导流动党员为建设家乡建言献策，投身“清洁杨湾”等志愿服务活动。2024年汛期，杨湾镇驻北京市流动党员党支部积极行动，捐资33500元用于家乡防汛救灾，彰显了党员的先锋模范作用，让流动党员在服务家乡中体现价值。（通讯员 檀志扬）

新渡镇：乡贤捐路灯 点亮家乡路

本报讯 1月8日，桐城市新渡镇伊洛村伊洛小区路灯安装全面完工，该村党员程新祥的爱心捐赠犹如一束温暖的阳光，改变了一条路，便利了一群人。

伊洛小区有条长300米的步行道，一直没有路灯，加上路窄弯多，村民夜晚出行不便。前不久，该小区党员们提出安装路灯的建议，被村党总支列入待办事项清单。次日，新渡镇人大、伊洛村党总支书记程东海带领“两委”成员现场勘察时，路遇刚从外地返乡的该村党员程新祥，得知此路没有路灯，程新祥当即表示个人捐款1万元用于购买路灯，方便村民夜晚行路。近年来，伊洛村坚持党建引领，聚合各方力量，推动乡村共建共治共享。“在外乡贤热衷捐资捐物建设家乡，已成为推进乡村全面振兴的重要力量。前不久，又有两位在外创业能人联系我，要为村里兴办公益事业捐资。”程东海欣喜地说。（通讯员 程淋 孙传银）

华阳镇：义诊服务惠民生

本报讯 近日，望江县医院联合华阳镇中心卫生院在华阳镇天河社区开展“医心连心，服务更便民”义诊筛查及义诊活动。

“奶奶，您的身份证交给我，待会喊到您的名字，您就拿着身份证先量血压、测血糖，然后会有志愿者引导您去做后续检查的。”活动现场，一个穿着红马甲的巾帼志愿者成为一道靓丽的风景线。医护人员仔细为村民检查身体，耐心地询问病史、日常饮食和睡眠情况，并为他们测量血压、血糖等各项指标。医疗志愿者们不仅为村民提供了专业的健康筛查服务，还针对他们的具体情况，给予了个性化的健康建议和饮食指导，同时普及了冬季养生保健知识。此次活动赢得当地村民一致好评。下一步，天河社区将持续组织开展形式多样的志愿服务活动，动员更多的志愿者参与进来，贡献志愿力量，共建和谐社区。（通讯员 许红霞）

高士镇：聚焦民生实事 发挥监督实效

本报讯 近年来，望江县高士镇聚焦高标准农田建设管理、农村集体“三资”监管等领域，通过实地走访、查阅档案资料等方式，靠前监督检查，解决了一批急难愁盼的民生实事。

在群众急切的问题上发力，让监督有温度。高士镇以基层小微权力“监督一点通”服务平台为抓手，结合群众来访、实地走访和12345政府服务平台等多种途径，精准开展群众身边问题的监督检查，保障群众正当权益不受侵害，合理诉求得到解决。

“我们村庄一路灯杆被车撞倒了，无人过问，希望村里出面解决。”日前，高士镇鹿山村村民在基层小微权力“监督一点通”平台反映此事。一周后，高士镇纪委工作人员电话回访鹿山村村民诉求办理情况，该村民说：“我非常满意。在‘监

督一点通平台’反映诉求后，村干部很快就联系我，第二天路灯就修好了。”2024年以来，高士镇纪委联合相关部门解决人居环境整治、出行安全和环保等领域问题160余件，群众满意度达99.94%。

为群众难办的问题“开方”，让监督有力度。高士镇构建以“镇纪委+村级纪检委员+党支部纪检委员”组成的基层监督网络，完善基层监督体系，壮大监督队伍力量，强化监督薄弱环节，让监督更有力量。

“这片水田前些年实施高标准农田建设，但平整地块未设计排水设施，在镇纪委监督下，现在这一问题终于得到解决。”高士镇毛安村村民告诉镇纪委回访人员。2024年，该镇纪委在日常监督中发现“2021年度高标准农田建设项目毛安村平整地块未设计排水设施”问题，究其原因还是该

项目在设计上不够科学，眼光不长远、考虑不全面，给种植户带来一定影响。经镇村商议，并与县农业农村局多次对接，最终获取上级部门开出的拟将毛安村该地排水设施增补进2025年度衔接补助资金项目的“良方”。2024年以来，高士镇纪委充分发挥监督网格作用，通过实地走访、查阅资料、反馈回访等方式，深入剖析问题产生根源，统筹协调各方力量，锚定目标开出“良方”，切实解决10余件群众反映的“难题”。

把群众愁心的问题化解，让监督有温度。高士镇紧盯“党建+信访”工作任务，畅通纪委接访渠道，聚焦群众来访诉求，以真情实感真心实意为基础，以移风易俗村规民约为导向，以规章制度纪律法律为准绳，结合日常监督检查，切实帮助群众解决忧心如焚问题。

“村民组在集体资金使用上，没有做到公开透明，开会的时候也很少去讲集体开支情况，我怀疑是不是有人把集体资金贪污了。”随着村组集体经济的不断壮大，面对群众的上述质疑，高士镇深入摸排全镇454个村民组资金监管情况，积极实施“组账村管”工作，以公正公开透明的资金监管方式，保障村级集体利益不受侵害，人民权益不受损失。2024年以来，全镇各村组采取多人共管或钱账分管方式管理村民组集体资金433.51万元。

将群众期盼的实事办成，让监督有力度。高士镇始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，积极办好让群众天天有感知的民生实事，扎实开展监督检查。

“高标准农田建设我们非常支持，但是原先田里的土路被挖机压坏后，铺设的砂石路面比较薄，下雨

天还下陷，一点都不好走，希望政府帮忙解决。”日前，高士镇龙口村种粮大户向现场检查的镇纪委工作人员反映此事。镇纪委在摸排高标准农田建设项目中，还发现2023年度童岭村部分砂石路基也存在配层未达标准的问题，项目偷工减料和监管不力是产生此类问题的根本原因。目前，高士镇纪委针对龙口村、童岭村高标准农田项目建设中存在的砂石路面铺设不规范问题，已督促项目施工单位按设计时的各项参数整改到位。

“下一步，我们将聚焦民生领域，以更高标准更严要求，充分发挥基层监督网络作用，切实发挥监督检查实效，不断夯基固本，为民造福。”高士镇纪委书记曹慧表示。

（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 朱超）

合同约定仲裁管辖能否排除法院专属管辖



张金全律师

【案例】2014年7月，甲乙丙丁四家公司签订《某社区及综合商业区道路、排水工程合同》（简称：大市政施工合同），合同约定：因合同发生争议，由某商事仲裁委员会管

辖。2014年9月、11月，甲公司与丙公司分别签订两份《建设工程施工合同》，约定由丙公司承包上述大市政施工合同中的A1、A2地块的施工，如因合同发生争议，可向项目所在地人民法院起诉。

后丙公司依据上述三份合同将甲、乙两家公司起诉至人民法院，要求支付工程款及利息。甲、乙公司以各方签订的大市政施工合同约定商事仲裁为由提出管辖权异议，要求将案件移送某商事仲裁委员会，一审法院驳回甲、乙公司的管辖权异议。甲、乙公司不服，上诉至最高人民法院，最高人民法院认为，甲乙丙丁签订的大市政施工合同约定仲裁条款有效；甲公司、丙公司就A1、A2地块签订的《建设工程施工合同》约定项目所在地人民法院管辖有效。

二审裁定：撤销原审裁定，驳回甲公司对大市政施工合同的起诉，驳回丙公司对本案的管辖权异议。

【说法】安徽中皖律师事务所张金全律师解析，《中华人民共和国民事诉讼法》第三十四条和《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第二十八条规定，因不动产纠纷提起的诉讼，由不动产所在地法院专属管辖。因此，在没有约定仲裁的情况下，合同当事人就建设工程发生纠纷，只能由工程项目所在地法院专属管辖，不能约定其他法院管辖。《中华人民共和国仲裁法》第二条规定，平等主体的公民、法人和其他组织之间发生的合同纠纷和其他财产权益纠纷，可以仲裁；第五条规定，当事人达成仲裁协议，一方向人民法院起诉的，人民法院不予受理，但仲裁协议无效的例外。本

案中第一份合同和第二、三份合同工程范围存在包含关系，但合同签订主体不同，法院最终认定三份合同约定的管辖权均有效。

张金全律师介绍，商事仲裁一裁终局，兼顾公平和效率；不实行级别管辖和地域管辖，当事人可以自行选择商事仲裁机构，是经济活动中合同当事人快速解决纠纷的选择之一。张金全律师提醒，《中华人民共和国仲裁法》规定，约定两个以上仲裁机构，当事人无法达成一致，仲裁协议无效；约定由某地仲裁机构管辖，该地只有一个仲裁机构，该机构为约定仲裁机构，如果有两个以上仲裁机构，无法达成一致，仲裁协议无效；约定可以向仲裁机构申请仲裁也可以向人民法院起诉，仲裁协议无效，但一方申请仲

裁，另一方未在规定时间内提出异议的除外。因此，为避免管辖争议，如约定仲裁，应当在合同中明确仲裁机构的名称。

律师简介：张金全律师，法律硕士，安徽中皖律师事务所合伙人，安徽财经大学兼职教授，研究生实践导师，安庆市律协副秘书长，安庆仲裁委员会仲裁员，2019年度安庆市十佳青年律师，2020年抗击新冠肺炎疫情“安庆好人”，安徽省律协金融保险专业委员会委员，安徽省律协青年律师人才库成员，荣获安徽省法学会《中华人民共和国民法典》研究征文活动二等奖。

以案说法

桐城市检察院：筑牢监管场所安全防线

本报讯 1月6日，桐城市人民检察院邀请桐城市卫健委、市场监督管理局和消防大队，对桐城市看守所的医疗、食品卫生和消防安全等开展节前大检查，筑牢监管场所安全防线。

此次检查由桐城市人民检察院驻所检察室牵头，与各单位抽调的专业人员组成工作组，先后对监管场所的食堂、驻所医务室、消防设施等进行了全面检查。工作组首先查看了食品原料的采购、储存、加工流程以及餐具的消毒情况；随后查看了医疗设备、药品的使用情况、医务人员的资质和医疗记录等；最后对消防器材的配备情况、消防通道的畅通情况以及消防预案的制定和演练记录进行了检查，确保从源头上消除安全隐患。下一步，桐城市人民检察院将跟进督促监管场所进行整改，同时加强与各部门的沟通协作，共同为维护监管场所的安全稳定贡献力量。（通讯员 吴丙富）